

Felelős szerkesztő és kiadó: **Dr. MAYER OSZKÁR.**

III. Évfolyam.

Ujvidék, 1912. június 27. csütörtök

51. szám.

Nyári szünet a politikában.

A képviselőház érdemleges tanácskozásai befejeződnek. A szokottnál hosszabb szünet követi a júniusi valóban a megszabásu törvényhozási munkát. Aligha tulszás azt állítani, hogy egy-két hét leforgása alatt a ház nagyobb törvényhozási anyagot végzett, mint ezt megelőzőleg két esztendő alatt.

A három havi szünet alatt lecsendesednek a kedélyek, a politikai küzdelmek által felkorbácsolt indulatok helyet adnak az események higgadt, nyugodt és mindenekelőtt megfontolt mérlegelésére; az objektív vélemények kialakulását nem fogja befolyásolni a pártszenvély. E csendes három hónap alatt megérnek a nézetek, mert a nagy, sőt történelmi jelentőségű események horderejét sohasem szabad abban a pillanatban megítélni, amikor a legélesebb a küzdelem a pártok között, hanem csak akkor, amikor már az izgalom elült és az események aktuális jelentőségére mint megtörtént dologra tekinthetünk vissza s amikor mérlegelhetjük is már ama eredményeket, melyek eme események következményeként jelentkeztek.

Hogy tárgyilagos és igazságos legyen bírálatunk, a lefolyt hét politikai eseményeit történeti sorrendben kell csoportosítanunk és vizsgálnunk, hogy az előzmények természetes következménye volt-e az az esemény, mely a júniusi napokban a politikában jelentkezett.

A koalíció két évvel ezelőtt elbukott Bukása oly csufos volt, amelyenre még nem volt példa a magyar alkotmányosság történetében. Mi okozta ezt a bukást? Elsősorban az, hogy a koalíció nem valósíthatta meg, amit ígért, másodsorban a belső egyenetlenség, harmadsorban a politikai erkölcs teljes hiánya, mely ezt az alakulatot jellemezte. Mi volt ezen bukás közvetlen oka? Az obstrukció!

Mint a hamvaiból kikelt phönixmadár, új életre kelt a szabadelvű párt romjain a nemzeti munkapárt. Megalakult az óriási többség, teljesen homogén, egyértelmű és egygondolkozásu, áthatva a nemzeti munka ügyétől. Mégis mi késleltette majdnem teljes két évig ezt a munkát? Ismét az obstrukció. A többség tulszott a loyaltásból. 2 év előtt nem ott kezdte, ahol 2 év után mégis végeznie kellett, a parlament munkaképessé tételén, a házszabályok szigorításán, az obstrukció kiküszöbölésén,

hanem bizván a kisebbség hazafias belátásában, azonnal az érdemleges munkához látott. Elsősorban elintézte a függő kérdéseket, rendezte a bankügyet, helyreállította az államháztartási egyensúlyt, megszüntette az ex lexet, tető alá hozta a perrendtartást, s a katonai kérdés elintézésével hozzá akart látni a választójog reformjához s a közhasznu gazdasági, közigazgatási és törvénykezési törvényalkotásokhoz, s mi történt? A koalíciós ellenzéki frakciók, melyek egymást okozták bukásukért, eleinte lesujtva a választások alkalmával ellenük megayılatkozó nemzeti akarattól, kábultan és részvétlenül voltak szemléltői a többség hazafias munkájának, majd alig egy félév múlva felocsudva első kábultságukból, újból elővették rozoga alkotmányromboló fegyverüket, az obstrukciót.

Az obstrukcióból született a koalíció, abban pusztult el, s abból akart új életre kellini A házszabályvítézek, a technikai lovagok újra kiállottak a porondra; a kisebbség többsége (Kossuthék) eleinte jóakaró semlegességet tanusított, majd amidőn úgy látszott, hogy a trükk igen beválík, egy merész és elszánt kanyarodással békejobbot nyujtott hajdani gyűlölt szövetségesének a konc reményében, melyből szintén ki akarta venni a részét.

A koalíció (már mint az új) megevezt két házelnököt, egy kormányelnököt, de étvágya nem csillapult, s szomját csak a hatalom birtoka oíthatta volna el. Választójogi kabinetet akartak a hazafiak, vagyis olyant, amelyben ők a miniszterek.

A többit ismerjük, mert közelmúlt események. Végre-valahára kártyáik mögé látott a többség, kiverte a rozsdás fegyvert, az obstrukciót, kezükből s megeremtette a parlamenti rendet.

Ez nem ment simán, az igaz, de s ez a fődolog, a politikában csak a siker számít, a siker igazol mindent. A többség sikere elvitázhatlan. Saját fegyvereivel, a módosított házszabállyal verte le a kisebbséget, mert végre-valahára belátta azt, hogy a jog hatalom nélkül értéktelen, hogy akinek igaza van, az a siker biztos reményével alkalmazhatja a jog érvényesítése végett a hatalmat is.

Személyi hírek. *Matkovits Béla* főispán és *neje* Budapestre utaztak. A főispán és *neje* a galamblovészeti versenyen jelen voltak és a vidéki előkelőseket vendégeikül látták. — *Dr. Szlezák Lajos* orszgy. képviselő f. hó 25-én Budapestről megérkezett, minthogy a képviselőház érdemleges tanácskozásai, melyeken képviselőnk szakadatlanul részt vett, véget értek. A képviselő az egész szünetében itthon fog tartózkodni.

A „Bácskai Galamblovőegylet” tavaszi versenye Ujvidéken.

(Saját tudósítónktól.)

Szép sportünnepélye volt városunknak szombaton és vasárnap. A „Bácskai Galamblovőegylet”, ez az előkelő sportegyesület rendezte tavaszi versenyt városunkban. A megyéből számosan megjelentek városunkban és két igen kellemesen eltöltött nap után távoztak tőlünk. A löversenyt szépszámu, előkelő közönség nézte végig.

Szépén feldiszipítették a pályát a vasuti töltés mögött elterülő téren. Buffet is rendelkezésre állott a közönségnek, amelyet az „Erzsébet” szálló bérlői, Kozma és Kovács állítottak ki. A fogatok és autók nagy számban hozták a versenyterre a vendégeket és a sport barátait. A versenyzők sorában volt az egyesület agilis elnöke *Geyer Péter*, *Matkovits Béla* főispán, *Littke József* (Pécs), *Maximovits István*, báró *Rajasich Vladimir*, *Rácz Vilmos*, *Rácz Béla* (Kula), *dr. Dungserszky Gedeon* orsz. képviselő, *Nikolits Zsidor* főszolgabíró, *Polith Iván*, *dr. Szilávy Kornél* közjegyző hely., *Debeljacscki György*.

A verseny lefolyásáról a következő tudósításunk szól:

A szombaton délután tartott megnyitóversenyen a győzelem pálmája *Maximovits István* és *Nikolits Zsidor* főszolgabíró részére jutott, majd az egyleti főverseny vette kezdetét igen értékes díjakkal. Az első díj egy igen csinos theáskészletből állott. A theáskészlet tartalma volt egy asztal, két ezüst kancsó, egy ezüst cukortartó és hozzávaló csészék. Ez a díj *Polith Ivánnak* jutott. A második díjat, egy ezüst órát és barométert *Littke József* nyerte, míg a harmadik díjnak, egy nagy ezüst hamutartónak *Geyer Péter* jutott birtokába.

Vasárnap délelőtt 11 órakor, illetve délután 3 órakor folytatódott a verseny, előbb a *dr. Dungserszky Gedeon* két díjéért, majd *Geyer Péter* két vándordíjéért. Az elsőben győztesek voltak *Littke József* és *Maximovits István*, az előbbi egy bronzszobrot, a második egy thermokészletet börtokban nyert. A másodikban győztesek voltak *Maximovits István*, aki nagy aranyserleget és *Littke József*, aki tüzszománc cigarettatárcát kapott.

A verseny folyama alatt özy. *Piukovich Ferencné* vezetésével *dr. Konyovits Györgyné* és *Vissy Zsidora* részvétele mellett gyűjtés volt a délvidéki vízkárosultak részére, amely nevezett célra 81 K 12 fillért juttatott. Emből az összegből *dr. Konyovits Györgyné* 36 K-t, *Vissy Zsidora* 45 K 12 fillért gyűjtött.

Az egylet a sport mellett a jótékonságra is gondolt, amennyiben az elejett galambokat a kórház betegei és a szegényháznak ápoltsjai között osztotta szét.

A polgári leányiskola záróünnepélye.

Június hó 22-én este 8 órakor tartotta az ujvidéki állami polgári leányiskola szokásos évi záróünnepélyét a Kovács-féle nagy vigadóban. A nagy terem — a kitarthatlan hőség dacára is — megtelt érdeklődő közönséggel, amely mindvégig jöleső örömmel (igen sokan szülői büszkeséggel) élveztek azt a szemet szivet egyaránt örvendeztető előadást, amellyel a növendékek a nagy nyilvánosság elé léptek.

Az intézet ügybuzgó, kiváló és érdemeiben gazdag igazgatója, *N. Nemessányi Adél* urhölgy ezáltal is beajazolta azt, hogy vezetése alatt az intézet az ország egyik legelőkelőbb és legmagasabb nivójú leányintézetei közé emelkedett, az intézet tanárai és tanárai pedig valóban egymással nemes versenyt folytatva buzgólkodnak a növendékek tökéletes kiképzésén. Miként öröm nekik, úgy nekünk még nagyobb öröm látni, hogy közhasznú és áldásos fáradozásaitak szép siker koronázta.

A növendékek I. és II. oszt. énekkara a *Nyári reggel* című daljáték II. részét énekelte *Steiger Frigyes* énektanár zongorakísérete és vezetése mellett meglepő precizitással és tudással. *Petőfi a Hortobágyon* melodrámat szavalta nagyon szép és igen nagy hatással *Kemény Margit* III. oszt. növendék, akit zongorán *Lohr Margit*, hegedűn *Ugrai Lajos* kísérték dicséretesen. *A karikafűzér* (a III. és IV. oszt. tanulói által bemutatott testgyakorlat) nagyon hatásos száma volt az előadásnak. Betanítása és rendezése *Mészáros Berta* tanárnő érdeme. *Brück* egy zongoraszámát „*Szüreti mulatság*” *Kreuscher Sári* (IV. a) és *Weil Stefánia* (II. oszt.) játszották megfelelő képességgel. A *Csalán* című vígjáték szintén fényes szám volt. Külön ki kell emelni *Winkle Jóna* IV. oszt. növendékét, aki úgy énekel, mint előadásában nagy tehetséget árult el. „*Az evangélium*” című költeményt a kis *Balogh Margit* (I. oszt.) szavalta nagyon ügyesen. *Jancsi és Juliska* mesejátékával végződött az előadás. Különösen kiemelendő *Skutetzky Olga* (III. oszt.) aki a mese szövegét csengő organummal adta elő. *Jamnitzki Anna* (IV. oszt., Jancsi), *Farkas Olga* (IV. oszt., Juliska), *Némedi Juliska* (IV. oszt., vasorrubába) *Stein Vilma* (IV. oszt. apa) A rendezés és betanítás körül e darabnál *Rottmiller Miksa* és *Bella* fáradoztak. Az előadást tánc követte.

HIREK.

LAPUNK július és augusztus hónapban hetenkint egyszer, de nagyobb terjedelemben jelenik meg.

Hírek az U. T. K.-ból. Az „Ujvidéki Testgyakorlók Köre” hétfőn tisztelt *Szabó Imre* tiszviszki bíró, egyesületi elnök vezetésével *Matkovičs Béla* főispánnal, hogy egyrészt neki az egyet védnöki tisztségét felajánlja és a sporttelep elnyerése ügyében jóindulatát kikérje, másrészt pedig hogy őt a június 30-iki ünnepségre meghívja. A főispán utó méltósága a felajánlott védnöki tisztséget készséggel elfogadta, az ünnepségen való részvételt kilátásba helyezte és a sporttelep elnyerése tekintetében örömet ígért meg támogatását.

Hivatalvizsgálat. *Gsarsch Dezső* kir. törvényszéki elnök a palánkai kir. járásbírósg ügykezelésének megvizsgálása céljából Palánkára utazott.

Jubileumi ünnepség. Az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskőr” július hó 7-én tartandó jubileumi ünnepségére részvételt ígerte meg a Rákosligeti Dal- és Zenekör. A kitűnő hírben álló dalegylet megjelenése az ünnepségnek fényét mindenestre emelni fogja.

Közgyűlés. Az „Ujvidéki Dalárda” ez idei közgyűlést július hó 7-én d. e. 11 óra körül tartja a felsőkereskedelmi iskolai egyleti helyiségben.

Uj ügyvéd. *Dr. Kubinyi Andor* dr. Kubinyi Károly ügyvéd fia a napokban szép sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát. Gratulálunk!

Eljegyzés. *Prokopetz József* a kir. kath. magyar főgimnázium kitűnő képzettségű tanára eljegyezte *Pfeiffer Etelka* urleányt Ujfuttakról. Gratulálunk!

Szolgabíró választás. A *Payerle Mándor* ujvidéki főkapitányának kinevezését követően a titeli szolgabíró eltávazásával megüresedett titeli szolgabírói állás legközelebb be fog tölteni, nevezetesen a vármegye tlvhatósági bizottsága e hó 28-án tartandó gyűlésén tölti be az üresedésben levő szolgabírói állásokat választás után. A megválasztott szolgabírák beosztása a főispán jogkörébe tartozik.

Az U. T. K. ünnepsége. Az „Ujvidéki Testgyakorlók Köre” nek vasárnap tartandó ünnepségére nagyban folynak az előkészületek. A rendező bizottság nap-nap után ülészik és gondol ki szebbnél-szebb élvezeteket. Az előlelekből itélve tömeges látogatásnak fog az ünnepség örvendeni. — A kabaréelőadás konferencier tisztét a színparkozó szellemességéről ötletességéről híres dr. Mayer Oszkár, lapunk szerkesztője vállalta el. Kabarészámokat adnak elő még a szerepléséről nem kevésbé előnyösen ismert kabarédiletáns: *Rainer Rezső*, továbbá az U.T.K. derék football kapitánya *Schäffer Imre* mív. mérnök, dr. *Prukovich Sándor*, aki minden ilyen estélyen learatja a maga babárait, továbbá, akiket tán legelőbb kellett volna említettünk, *Rátvay Mariska* urleány, egy bájos női diletáns, akinek már sok zajos színpadi sikerben volt része, *Löwinger Melus*, egy gyönyörű hangú művész, aki ez este lép először nyilvánosan — de ugyancsak mint műkedvelő — az ujvidéki közönség elé, továbbá *Barfusz*, egy új műkedvelő csillag. Közreműködnek: *Gábor*, a kiváló humorista, a vígjátékokban: *Rátvay*, *Schäffer*, *Rainer*, dr. *Krön*, *Schomann Ferenc* vesznek részt, fellép *Gyenyisz Károly*, akit ugyancsak nem kell bemutatnunk, hisz régi kedvence az ujvidéki műkedvelő kabarék közönségének. A sportszámokban *Grosz Vilmos*, *Gözl Bertalan* és a sportegylet jelesei vesznek részt. Lesz *Salome* tánc, kinema-sketch, a beszélő vászon. A footballsal angol sportdolokot énekel, *Kiss Lajos* tárogatón fog szebbnél-szebb magyar kuruc dalokat előadni. Lesz még sok nagy titok, amelyek késő éjszakáig lefogalják a nézőt. Emellett lesz mozizelés, velencei gondolás, hippodrom, állatkert, muzeum, halászcserda. Hatvantage hölgy rendezőbizottság is fog az estélyen közreműködni. Az estélyen katonamuzsika, tamburazenekar, uri cigányzenekar, olasz utcai énekesek énekelnek és játszanak. Meghívott a rendezőség nem bocsájt ki, meghívott senkinek sem küldenek, csak falragaszokon hívják meg a közönséget.

Halálozás. *Aschinger Ferenccé* szül. *Lammer Jda*, pozsonyi kir. tablai főügyész, évekkal ezelőtt ujvidéki törvényszéki bíró neje mult pénteken életének 52. évében elhunyt. Holttetemét Pécsre szállították és ott helyezték el örök nyugalomra.

Idegenforgalmunk emelkedésében. Az Ujvidéki Városi Jódosgyógyfürdő, városunk ezen hathatós idegenforgalmi tényezője évről-évre szélesebb körben válik népszerűbbé és ismertté. Az idén már oly tekintélyes számban jöttek el az ország minden részéből, sőt külföldről is gyógyulást kereső betegek, hogy az elért sikerért bármely fürdő megirigyelhetné a mi rohamosan fejlődő ezen kulturintézményünket. Juliusra még tömegesebb számban vannak fürdővendégek jelezve, úgy, hogy a részvénytársaság által építeni tervezett szállóra bizony már az idén nagy szükség volna.

Elütötte a vonat. *Gadl József* 70 éves szőlőbirtokos, akinek a telepen volt a lakása, kedden reggel a szőlőtelepek felé haladt. Bár le volt eresztve a vasúti átjárónál a sorompó, ezt nem vette észre és így nem látta, hogy nagy sebességgel közeledik Szabadka felől a reggeli személyvonat. A mozdony erősen füttyült, fekezett is, de a szerencsétlen emberen segíteni nem lehetett, mivel a mozdony alá került, amely roncsokra tépte.

Beiratkozás. Az állami polg. fuiskola igazgatósága felhívja az érdekelt szülők figyelmét arra, hogy a beiratkozások az áll. polg. fuiskolába július hó 1., 2., 3. és 4-én lesznek, még pedig délelőtt 9-től 12-ig.

Megunta az életét. Asztalossegéd volt *Kaucsics József*. Nem tudni miért, de megunta az életét. Kedden reggel 5 és 6 óra között a sétatéren forgópisztolyával magára lött. A golyó azonnal kioltotta életét.

Ut építés. Az államépítészeti hivatal jelentése szerint az ujvidék szegedi tvh. közút 60.2—66.013 km. szakaszán Péterréve és Mohol között az építési munkák a Tisza állandó magas vízállása miatt szünetelnek, míg az ujvidék—szegedi tvh. közút 26.700—36.700 és 38.818—43.345 km. szakaszain Temerin Bácsföldvár és Óbecse között a földmunka folyamatban van.

Ebek garazdalkodása. A főkapitány által kibocsátott érélyes felhívás és általa elrendelt ebzárlat dacára még mindig igen sok szájkosárnélküli eb futkározik a városban veszélyeztetve a lakosság és különösen a gyermekek testi épségét. Tudjuk, hogy a főkapitány és az állatorvos a legnagyobb buzgalommal iparkodnak ezen az állapoton segíteni, de úgy látszik a baj *alapos* kiirtására nem áll elég eszköz rendelkezésükre. Hiába küldi a főkapitány a rendőröket is házról-házra, amíg azok ott megjelennek, addig láncon vannak az ebek, vagy van szájkosár is rajtuk, de ha eltávznak, akkor *lelküismeretlen* emberek (sajnos sok intelligens ember is) szabadjárta eresztik kutyájukat, melyekről a gazdája mindig azt tartja, hogy nem harap senkit. Így azután egyre-másra érkeznek hírek kutyaharapásról és különösen gyermekek az áldozatok. Ezeket a szegény ártatlan kicsinyeket Budapestre a Pasteur-intézetbe viszik, beoltják, ami *igen kínzó* eljárás, a szülőknek *rettenetes* aggodalmat és temérdek költséget okoz. A közönség körében *nagy a zugolódás* amiatt, hogy *miért für* a hatóság egyáltalán a város *beltérületén kutyákat*. De ha már megtört, miért nem alkalmaz *dráko szigort*, hogy a sok ebmarásnak egyszer vége legyen. Éptessenek *egy kutyaházat*, oda telepítsék ki a vadász kutyákat. Aki pedig ennek dacára kutyát tart, az fizessen legalább *500 korona kutyaadót*, akkor fog is vigyázni kutyájára. Hogy jön a sok családos ember ahhoz, hogy *örökös remegésben* éljen, ha a gyermeke a szobából kimozdul csak azért, mert másnak az a passziója, hogy kutyája által a gyermekek testi épségét veszélyezteti.

Az ujvidéki szintársulat Komáromban. *Kövessy Albert* ujvidéki szintársulata *Óbecsén* a 4 heti szini idényt szép anyagi és erkölcsi eredménnyel fejezte be. A társulat Óbecséről Komáromba teszi át működési helyét.

A vármegyei orvosszövetség új elnökévé *Rényi József* tb. megyei fő- és topolyai gyakorló orvos választatott meg.

Réti pénzek kiosztása. A titeli rétkezelő bizottság elhatározta, hogy 910.000 K réti pénzt, mint feleslegesen feloszt a csajkás községek között. A vármegye ezen határozatát e hó 28-án tartandó gyűlésén fogja tárgyalni, remélhetőleg jóvá is hagyni s azután ki is fogja fizetni a bizottság a községeknek a felesleg rájuk eső részét.

Rémlettek Csurogon. Rémes öngyilkosságról és büntényről adnak hírt Csurogon. *Blizanac István* csurogi lakos megmérgezte ujszülött leánycecsemőjét. Gaztettének okául azt hozta fel, hogy azért mérgezte meg gyermekét, mert azazt ijeszgették, hogy úgy feleséget, mint gyermekét el kell tartania azon esetre, ha felesége elválnék tőle. Az emberieségéből kivetkőzött *Blizanac István* házában a csendőrség házkutatást tartott, hogy megtalálja a mérget, mellyel gyermekének életét kioltotta. A házkutatás közben a bűnös atya felvágta a hasát.

Augusztusban soroznak. A hadügyminister rendeltet intézete a hadkiegészítő parancsnokságokhoz s utasította őket, tegyenek meg minden előkészületet arra, hogy augusztusban megtarthassák az országos sorozást. Azért tölték ki a terminust augusztusra, mert közbeesik az aratás időszaka és az aratási munkálatokat nem akarják a sorozással megzavarni. Természetesen, a sorozást az uj véderőjavaslat alapján tartják meg, mely szerint Magyarország 136 ezer ujoncot állít ki, de csak 2 évi szolgálat mellett.

Vármegyei közgyűlés. Bácsbodrog vármegye törvényhatósági bizottsága ez idei második rendes évnegyedesi közgyűlést f. hó 28-án és a szükséghez képest a következő napokon — mindenkor délelőtt 9 óra körül — Zomborban, a megyei székházépület nagyerében tartja meg. A 22 oldalból álló tárgyszorozat 1146 pontból áll.

Szerencsétlenül járt béres. *Brestyánszky Koszta* boldogasszonyfalvi 19 éves béres fürödni ment a *Ferenc-József* csatornába. A legény, aki nem tudott jól úszni, messzebbre merészkedett a parttól, elragadta az ár és elmerült. Amire hozzáférkőzhettek, már halott volt.

Felülfizetések a „Gyermek-barátok Egylete” részére.

A „Gyermekbarátok Egylete” által rendezett nyári mulatság alkalmával közreműködő egyesületeknek, névszerint az „Ujvidéki Dalárda”, az „Ujvidéki Daloskör”, a „Fröhsinn” és a „Szerb Földművelők Dalárdájá”-nak, özvegy Beck Karolyinénak a szükséges állványok ingyenes elkészítéséért, a közel 2000 tombola tárgy jószívú ajándékozónak ezen nemes cselekedetükért, végre a közel 800 K felülfizetést hozzájáruló nemeslelkű felülfizetőknek így az egylet, mint a felruházandó szegény gyermekek nevében az egylet vezetősége ezennel hálás köszönetet mond.

Említett célhoz hozzájárultak a következő felülfizetők: 20 koronával Ujvidéki Takarékpénztár, Beocsini Cementgyár, Werten A. Cilly-ből. 10 koronával Weisz Ignác Triest, Szedő Gáspár Budapest, Vollrath és fia Feldzogenburg, Skoond Joh. Jinetz, Metiska Károly Zittau, Danica Budapest, Központi Hitelintézet, Dungserszky Gedeon, Dungserszky Lázár, N. N., Szrbska Zadruga, Bettelheimer és Boith. (Folyt. köv.)

Allamsegély szerb pedagógusoknak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Dragóljov Miklós pirosi, Milovánov Milán óbesei, Zurkovic Milán órszállási, Leszkovic Milán bajsai, Teodorovits Miklós boróci és Grba Manojlo paripási gör. kel szerb lelkészeknek egyenként 120 korona államsegélyt engedélyezett.

Öntözőkocsik felhasználása tűzoltásra. Városunk rohamos fejlődése dacára még mindig nem volt lehetséges az illetékes tényezők komolyan sorompóba állítani, egyik legfontosabb szervezetünk, a rendszeres városi tűzoltóság és ezzel kapcsolatosan az állandó mentőcsapat megalkotásához. Szinte érhetetlen az a közöny, amellyel ezen kérdés kezeltetik s szinte megdöbbentő az a látszat, hogy városunk intézősége nem gondol komolyan polgártársainak védelmére. Nem lehet acceptálni azt a nézetet, hogy nincs vízvezetékünk s így amíg ez el nem készül, várjunk, mert ki vállalja az addig előfordulható esetleges nagyobb szerencsétlenségért a felelősséget. A rendszeres tűzoltóság szervezésének a vízvezeték csak kiegészítő részét képezheti, mert hisz a városi tűzoltóság egyik legnagyobb előnye éppen abban rejlik, hogy állandóan készülségben lévén, oly gyorsan aminet elképzelhető a vész helyén terem s még víz nélkül is kizárólag a fegyverezett s szakszerű működésével lokalizálni tudja a tüzet addig is, amíg elegendő vizet kap; de hogy a város tulajdonát képező öntöző kocsik miért nem volnának erre a célra addig is, míg vízvezeték nincs, felhasználhatók, igazán nem érthető? Más, még nagyobb városokban pl. Szegeden, ahol vízvezeték van, még ott is igénybe veszik ezeket az öntöző kocsikat egyrészt azért, mert mindenhol nincs vízvezetéki hálózat, másrészt azért, mert az fel is mondhatja néha a szolgálatot; tehát igen fontos, hogy ezek a kocsik mindig készen álljanak. Ezek a kocsik, ha nem dolgoznak, a tűzvédelmi taktikájuk elött kell hogy állandóan készenlében legyenek. Törvényhatóságunk legsürgősebb teendői közé tartozik tehát a rendszeres városi tűzoltóság megalkotása, mert csak így remélhető, hogy városunk nyugodtan és békésen fejlődhessek tovább is. Ujvidék szab. kir. város kulturváros mindaddig nem lehet, míg lakosságának megnyugtatóra és védelmére az állandó tűzoltóságot és mentőcsapatot meg nem szervezi. *Molnár Oszkár.**

*A fenti sorokat, habár annak tartalmával nem mindenben értünk egyet, minthogy a városi tűzoltóság szervezése folyamatban van, az önkéntes tűzoltóságtól pedig nagyobb áldozatkésziséget nem követelhetni — közérdekű voltára való tekintettel, s azért is, mert írója e kérdés alapos ismerője — közöltük.

Önálló működési kör. A m. kir. igazságügyminiszter Csorba Sándor titeli kir. járásbírósgyi jegyzőt a szabályi járásbírósgyhoz való áthelyeztetése alkalmából önálló működési körrel felruházta.

Kirendelés. A m. kir. igazságügyminiszter dv. Bartunek Gyula titeli lakost az ujvidéki ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottá rendelte ki.

Hármas ikrek. *Sokicza Mesztorné* szül. Gërits Tekla zsabylai lakónő három leánygyermekét szült. Egyik halva jött a világra, a másik kettő pedig egy egy napi élet után meghalt.

Az Apollo színház sikere. Naponta igen nagy közönség keresi fel — dacára az előre haladott idénynek — ezt az egyetlen kellemes családi szórakozó helyét. Az idény legszenzációsabb mozgóképnyújtása „A kigyó” című 3 felvonásos dráma, melynek kizárólagos előadási jogát nagy áldozatok árán szerezte meg magának az Apollo színház. E remek nyújtás teljeseen új szenzációs műsor keretében kerül színdán és csütörtökön színre. — Péntek, szombat és vasárnapra „Egy csók története” című nyújtás van kitűzve, melynek főszereplői a Vigszínház elsőrendű művészei.

Saját írógéppel delutánra alkalmazást keresek esetleg elvállalok írógépen végzendő munkát. — Cim a kiadóhivatalban. 4-5

KERESÜNK

lehetőleg azonnali belépésre egy másodgépészti ki jó géplakatos. Az állás nyugdíjas. Képesítésre nincs szükség. A 30 év korhatárt meg nem haladottak és családosak előnyben részesülnek. 1-1

Az ujvidéki villamostelep üzletvezetősége.

Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási R.-T. Ujvidék—Vukovár

| Péntek ki-vételével naponta | Állomások | Péntek ki-vételével naponta |
|-----------------------------|------------------|-----------------------------|
| reggel | | délben |
| 8-45 | é. Ujvidék | i. 12-10 |
| 8-10 | i. Beocsin | 1-00 |
| 8-00 | Ófuttak | 1-10 |
| 7-45 | Cserevics | 1-25 |
| 7-30 | Bánostor | 1-40 |
| 7-20 | Susek-Koruska | 1-55 |
| 6-35 | Palánka | 3-05 |
| 6-25 | Ilok | 3-20 |
| 5-55 | Sarengrád | 3-55 |
| 5-30 | Dunabökény | 4-30 |
| 5-05 | Opatovác | 5-10 |
| 4-50 | Bácsújlak | 5-35 |
| 4-10 | Vukovár város | 6-35 |
| 4-00 | i. Vukovár vasut | é. 6-50 |

Gyógyszertáromban egy a gimnázium — VI.—VIII. osztályát elvégzett — gyakornok felvétetik.

Német és szerb nyelv ismerete megkívántatik.

Hainiss Berta gyógyszerész Ópalánka. 1-3

Keresek július hó 15-ére

egy szépen butorozott szobát, előszobával és konyhával. Saját ágy: neművel és konyhatelszereléssel: rendelkezem. Csak magányos helyről, vagy legfeljebb egy lakótársal levő házból eredő ajánlatot veszek figyelembe és kölcsönös 3 havi felmondás köthető ki. —

Érdeklődők adják le pontos címüket e lap kiadóhivatalába. 1-2

Benz gépkocsimat (22 HP.) olcsón eladom. 9-10
Dr. SZLÁVI KORNÉL, UJVIDÉK.

Egy előkelő magyar biztosító intézet ujvidéki vezérképviselete részére feltétlen megbízható, óvadékképes vezető tisztviselőt keres. Az évi jövedelem megfelelő működés esetén 7-8000 K-t tesz ki. Az állás fix fizetéssel, napidíjjal és jutalék javadalmazással van egybekötve és a veérképviselet az egyik legelőkelő takarékpénztár vezetésére alatt fog működni. Nem szakemberek is pályázhatnak, de azok három havi próbaidőre lesznek kinevezve és csak ennek letelte után véglegesítve. Véglegesítés esetén az intézet nyugdíjállományába is felvétetik. Pályázóktól jó megjelenés és megfelelő összeköttetések, fedeltetetlen előélet, magyar, német esetleg szerb nyelv tudás feltétlenül megkívántatik. Pályázatot „BIZTOS JÖVŐ” jellige alatt a kiadóhivatal továbbít. 1-

Egy szőlőtelep eladó

az iregi országúton

(Dr. Szlezák Lajos orsz. 12-20 képviselő szőlője mellett).

Bővebbet nyújt Dr. MÁRKUS DEMETER.

**KOLLARIT-
BÖRLEMEZ** RUGANYOS VIHAR-
BIZTOS és IDÓTÁLLÓ
SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ

GYÁRI JEL

„KOLLARIT“-bőrlemez

kaucsuk - kompozícióval
:: bevont fedéllemez ::

„KOLLARIT“-bőrlemez

mezőgazdasági és gyári
épületekre a legalkalmasabb.

„KOLLARIT“-bőrlemez

vizhatlan, a legnagyobb
:: viharok ellentáll. ::

„KOLLARIT“-bőrlemezt

nem kell mázolni és így fentartási költséget nem igényel.

Kapható:

Mijatovits Branimir

festékkereskedőnél Ujvidék.

Ujvidék város legjobban ajánlható cégei.

A Bresslauer-féle női divat-szalón

december hó 1-től kezdve

Kossuth Lajos-utca 29. házba költözött.
(Kuborczy-cukrászda épület.)

— Számos éremmel kitüntetve! —

Balasics András

elsőrangú női divat-ur szabó

Ujvidék, Duna-utca 11. szám.

Divatáruház.

Divatáruház.

Löwy Mátyás és Társa

Ujvidék, Ferenc József-tér 4. sz.

Uj. SCHOMANN JÁNOS, Ujvidék.

Villanyerőre berendezett Cement-Mozaik, eszszolt Gránitalap és Műkőgyár. Sütő-utca 1., Danisits-utca 3. Igen dús modernstílusú sarkraktár Duna-utca 23. sz. alatt.

Stojkovits és Babits

szerb és montenegrói kir. udv. fényképészek
Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

Alapítva 1860.

Telefon 99. sz.

KRAUSZ DÁVID uriszabó

UJVIDÉK, FERENCZ JOZSEF-TÉR 2. SZ.

Kizárólag angol- és francia-kelmék dús választéka.

SINGER JÓZSEF utóda

DITTMAR BERNHARD

bajor udvari fényképész

UJVIDÉK, Duna-utca 9. szám.

Legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás

Párisi nagy áruház

UJVIDÉK, II. Rákóczi Ferenc-út 13.

5 liter bor rendelésénél

házhoz szállít

WACHTL IMRE, kádármester
26-52 Ujvidék, Petőfi-utca 5. sz.

ELISZEK FANNY

DIVATTERME

44-52

Ujvidék, Jenőherceg-utca 2. sz.

15303 sz. kig. 1912.

Hirdetmény.

Alulírott városi tanács az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. és 18. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a folyó évre érvényesített házadó lajstrom folyó évi június hó 23-tól június hó 30-ig a városi tanács adóügyi osztályánál (városháza földsz. 14. ajtó) közszemlére van kitéve és hogy azok akik a múlt évben már megadóztatva voltak a lajstrom közszemlére kitételel követő 15 nap alatt, azok pedig akik a folyó évben lettek első ízben megadóztatva az adó előírását követő 15 nap alatt felebbezéseiket a városi tanács iktató hivatalában nyújthatják be.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa 1912. évi június hó 20-án.

Dr. DEMETROVITS,
kir. tanácsos, polgármester.

REGÉNYI ISTVÁN

Délmagyarország legrégebb és legolcsóbb

ékszer és óras üzlete. 47-52

A GROSSINGER-féle

Lili crème a legszebb bőrszépítő és
bőrfinomító készítmény.

Dr. Lehmann-féle szappan nagyon kedvelt pipere-cikk.

SINGER CO.

varrógép részvénytársaság

Ujvidék, Kossuth Lajos-u. 46-48.

Weisz Hermina II., Kenyér-utca 51. szám.

Ruhákat a legszebben fest és vegyileg tisztít.

— Alapított 1830. —

Telefon 272.

Telefon 272.

ROSENBAUM SIMON

UJVIDÉK, (Limán).

— Szerszámfa, tűzifa és széntelepe. —



GROSZ
és

KRAUSZ

butor és szőnyeg
nagyáruháza

UJVIDÉK.

Telefon 24.

Láng János

sőresarnoka
elsőrangú konyha

Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 4. sz.

DROGERIA

A vörös kereszthez.

KLEIN OSZKÁR Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

HOROSKO ISTVÁN

kárpitos és díszítő-mester 44-52

UJVIDÉK, BUZA-TÉR 18. SZÁM.

15001. szám kig. 1912.

Hirdetmény.

Alulírott városi tanács az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. és 18. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a folyó évre érvényesített hadmentesség-díj kivétési lajstrom folyó évi június hó 23-tól június hó 30-ig a városi tanács adóügyi osztályánál (városháza földszint 14. a.) közszemlére van kitéve és hogy azok akik a múlt évben már megadóztatva voltak, a lajstrom közszemlére kitételel követő 15 nap alatt, azok pedig akik a f. évben lettek első ízben megadóztatva, az adó előírását követő 15 nap alatt felebbezéseiket közvetlenül a zombori pénzügyigazgatóságnál nyújthatják be.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa 1912. évi június hó 19.

dr. Demetrovits Vladimír
kir. tanácsos, polgármester.



ajánlja dusan felszerelt fűszer, kávé, tea, rum, ásványvizek és magyaradi hegyaljai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinental” nevű szőlőjótögműt, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanusodik. Különösen ajánlja továbbá a „Saxonia” rézgálicot, mely 96%-os, raffalt stb.

92%-os denaturált szesz.

Cognac, Szerémi szilvőrium.

Dus választéka
van konyhakerti magvakból is, melyeknek csiraképességeért jótáll.

Arjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál. 24-25

M. kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg áruda

ELADÓ VILLA.

Az ujvidéki közkórházzal szemben a 3. B. számú ház fél hold szőlővel együtt szabadkézből eladó.

Bővebbet ugyanott a házban.

2-2



6000 AJÁNDÉK ÓRA!

Reklám céljából fentjelzett mennyiségű órát ajándékozunk a lap olvasóinak. Csakis a legelőlegesabb — kívánat szerint — ur- vagy női alaku „Noblesse” precíz órák kerülnek szétküldésre. Irjon azonnal amíg a készlet tart: HANS SCHMITZ, arany és ekszeráruházának Wle., VI., Liniengasse 60. 5-5

Egy két kirakattal bíró

üzlethelyiség

házamban kiadó.

Ludwig József fűszerkereskedő

Kossuth Lajos-utca 49.

6-10

Helyközi telefon sz. 247.

Cserépkemencéket

fa- és szénfűtésre legujabb szerkezet alapján, hosszú évek tapasztalata alapján gyorsmelegítő fűtéssel és takaréktűzhelyeket a legjobb minőségben és legszebb kivitelben ajánlok Pucher András gyártmányából.

Profuma Károly Ujvidék, Zrínyi Ilona-u. 14.

Mintákkal és rajzokkal kívánságra rendelők lakásán is szolgálók. Egy levelezőlapon való értesítés erre a célra elegendő.

2-104